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Se da cuenta con la Iniciativa y se turna a la Comisión de Turismo de la Cámara de 
Diputados. 
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Se da cuenta con la iniciativa y se turna a la Comisión de Turismo de la Cámara de 
Diputados. 
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29-10-2019 
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DICTAMEN de la Comisión de Turismo, con proyecto de decreto por el que se adiciona una fracción X Bis al 
artículo 7o. de la Ley General de Turismo, en materia de turismo médico. 
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DISCUSIÓN DEL DICTAMEN DE LA COMISIÓN DE TURISMO, CON PROYECTO DE DECRETO POR EL 
QUE SE ADICIONA UNA FRACCIÓN X BIS AL ARTÍCULO 7O. DE LA LEY GENERAL DE TURISMO, EN 
MATERIA DE TURISMO MÉDICO 
 
 

Diario de los Debates 
Ciudad de México, martes 29 de octubre de 2019 

 
 
La presidenta diputada Laura Angélica Rojas Hernández: El siguiente punto del orden del día es la discusión 
del dictamen de la Comisión de Turismo, con proyecto de decreto por el que se adiciona una fracción X Bis al 
artículo 7o. de la Ley General de Turismo, en materia de turismo médico. 

Tiene la palabra, por cinco minutos, el diputado Luis Javier Alegre Salazar, para fundamentar el dictamen, de 
conformidad con el artículo 104, numeral 1, fracción II, del Reglamento. 

El diputado Luis Javier Alegre Salazar: Con su permiso, diputada presidenta. 

La presidenta diputada Laura Angélica Rojas Hernández: Adelante, diputado 

El diputado Luis Javier Alegre Salazar: Compañeras y compañeros legisladores, a nombre de la Comisión 
de Turismo, y en especial de mis compañeras diputadas Olga Patricia Sosa Ruiz, del Partido de Encuentro 
Social, y la doctora Maiella Gómez Maldonado, de Movimiento Ciudadano, quienes con un servidor somos 
coautores de esta propuesta, hago este posicionamiento. 

El hecho que hayamos trabajado esta iniciativa conjuntos tiene que ver con el interés mayor de nuestra Comisión 
de Turismo en no ver ni colores ni partidos para legislar a favor del turismo y de ver a México como un solo 
ente. 

Agradezco también a todos los integrantes de la Comisión de Turismo por haber aprobado este importante 
dictamen. 

Este dictamen sienta un precedente muy importante para la actividad turística, toda vez que se reconoce al 
turismo de salud que incluye al turismo médico, en constante crecimiento, como un segmento fundamental de 
la actividad turística. 

Cada año miles de personas salen de Estados Unidos y Canadá y países de Europa en busca de tratamientos 
médicos especializados cuyos costos suelen ser muy altos en sus países de origen. México, en los últimos dos 
años se ha colocado como uno de los países preferidos por las personas que demandan este turismo, su 
crecimiento es y sigue siendo muy importante. 

Es un segmento de turismo que es altamente trasversal, beneficia el sector de la construcción para hospitales 
y hoteles, la hotelería, porque no solo vienen los pacientes, sino son acompañados por sus parientes, y 
finalmente también impacta al sector salud. 
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Esto se ha logrado gracias a que nuestro país cuenta con profesionales de la medicina de primer orden y núcleos 
hospitalarios de excelencia. Esto ha permitido que gran número de los pacientes nacionales y extranjeros cada 
año reciban tratamientos que prolongan y mejoran su calidad de vida. 

No hay nada como la atención y calidez de nuestras enfermeras y enfermeros y médicos mexicanos. México 
representa una gran oportunidad para los pacientes que nos visitan, ya que el costo de los tratamientos médicos 
se ubica, en promedio, entre un 40 y un 65 por ciento más bajos que en Estados Unidos. 

En los últimos 10 años el turismo médico tuvo un crecimiento en divisas de un 120 por ciento al pasar de mil 
788 millones de dólares a casi 4 mil millones de dólares. 

Con este dictamen se sienta un precedente muy importante para dotar a la Sectur y a la Secretaría de Salud 
con atribuciones para que, en conjunto, puedan promover, en coordinación con las instituciones públicas y 
privadas, acciones en materia de turismo médico y de salud que favorezcan regular esta actividad. 

Además, con esta propuesta se faculta a la Sectur para fomentar y promocionar el turismo médico y de salud, 
en coadyuvancia con la Secretaría de Salud. Con esta reforma se crea una disposición institucional para que 
ambas Secretarías puedan armonizarse bajo bases de coordinación sólidas que abonan a fortalecer el 
desarrollo de este importante segmento de la actividad turística. 

Compañeras diputadas, compañeros diputados, el turismo en nuestro país participa con el 8.9 por ciento del 
PIB nacional. Si bien está por debajo del promedio mundial que es del 10.4 por ciento, a ese nivel debemos 
aspirar. Propuesta como la que hoy discutimos va en esa dirección. 

El sector turismo genera más de 4 millones 300 mil empleados directos y casi 10 millones de empleos indirectos, 
especialmente para grupos vulnerables que son los jóvenes y las mujeres. 

En 2018 visitaron nuestro país 41.3 millones de turistas internacionales, los cuales aportaron 22 mil 526 millones 
de dólares, solo superado por las remesas y la inversión extranjera. 

¿Y por qué es importante lo anterior? Porque en términos de la cuenta corriente, la balanza de pagos cuyo 
déficit superó en 2018 los 21 millones de dólares, el alto superávit de la balanza comercial de turismo supera 
los 11 mil millones de dólares y ha aportado mucho a la estabilidad financiera de nuestro país. 

Actualmente ocupamos el segundo lugar en turismo médico a nivel mundial, solo superado por Tailandia, pero 
orgullosamente ocupamos el primer lugar a nivel global de turismo dental, por eso es muy importante seguir 
apuntalando este segmento de la actividad turística. 

Y es por lo anterior, compañeras y compañeros diputados, que los invito a votar a favor de este dictamen. Por 
su atención, muchas gracias. Es cuanto, diputada presidenta. 

La presidenta diputada Laura Angélica Rojas Hernández: Gracias, diputado. Tiene la palabra la diputada 
Olga Patricia Sosa Ruiz, del Grupo Parlamentario del Partido Encuentro Social, hasta por cinco minutos, como 
promovente. 

La diputada Olga Patricia Sosa Ruiz: Buenas tardes. Con la venia de la presidenta. 

La presidenta diputada Laura Angélica Rojas Hernández: Adelante, diputada. 

La diputada Olga Patricia Sosa Ruiz: México es reconocido a nivel mundial por la gran hospitalidad que ofrece 
a todas aquellas personas que buscan conocer nuestra cultura y convivir con nuestra gente. 

La calidez y generosidad de las y los mexicanos siempre han sido distintivos que aprecia la comunidad 
internacional. Como nación, nos hemos sobrepuesto a las carencias, y eso nos hace ser un gran país. 

Sabemos que son más y más turistas quienes tienen por propósito venir a visitar nuestras hermosas playas, 
nuestros pintorescos pueblos mágicos y nuestros legendarios monumentos arqueológicos. 
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En el PES actuamos firmemente y proponemos soluciones muy concretas para que el país pueda transformarse, 
pueda ser diferente y pueda hacer la diferencia. El dictamen de turismo médico que presento a esta soberanía, 
responde a la exigencia de responsabilidad social de dar acceso a la atención médica y de calidad a quienes 
se desplazan desde sus hogares a nuestra tierra. 

Esto es muy importante. Sabemos que su tiempo es un bien escaso que debemos valorar al 100 por ciento y 
reconocemos que es uno de los motores que fortalece a nuestra economía. 

El turismo médico contribuye a generar ingresos para nuestro país, a partir de ofertar servicios médicos de 
calidad y a costos accesibles para ciudadanos nacionales y extranjeros. 

Este sector ha crecido de manera exponencial, de tal forma que al día de hoy se benefician hospitales, clínicas, 
médicos, enfermeras, paramédicos, laboratorios clínicos, farmacias, hoteles, agencias de viajes, líneas aéreas, 
servicios de transporte, restaurantes e inmobiliarias, dejando con ello una importante derrama económica que 
nos exige ofertar servicios con estándares universales que nos unan y den confianza a todos. 

Desde Encuentro Social propuse la participación coordinada entre las Secretarías de Salud y de Turismo, a fin 
de que colaboren entre sí para la promoción y el óptimo desarrollo de programas y actividades en materia de 
turismo médico, de tal forma que con este vínculo se mejoren los servicios que se ofrecen en nuestro país. 

Uno de los estados que destaca en esta área del turismo es mi muy querido Tamaulipas. La franja fronteriza 
del estado recibe diariamente a miles de norteamericanos residentes en el valle de Texas que visitan municipios 
como Matamoros, Laredo, Reynosa y Río Bravo, y pueden realizarse servicios dentales, exámenes médicos, 
cirugías plásticas reconstructivas, de cardiología, y muchísimas consultas generales más a precios accesibles 
y de calidad. Este hecho convierte a México en el segundo destino de turismo médico, y eso en el PES lo 
reconocemos. 

Compañeras y compañeros legisladores, creemos en un sólido sistema de atención médica que atienda la salud 
de los mexicanos y de los extranjeros. No podemos dejar desprotegidos a quienes nos han elegido como 
destino. 

Agradezco al presidente de la Comisión de Turismo y a mi compañera Maiella. Gracias, presidente Luis Alegre, 
a toda la Comisión de Turismo por haber votado a favor. Y hoy les pido su respaldo al presente dictamen que 
busca mejorar la calidad de vida de las y los mexicanos y de todos aquellos que nos visitan. Otro México con 
turismo médico es posible. Hagámoslo nosotros. Es cuanto, diputada presidenta, gracias. 

La presidenta diputada Laura Angélica Rojas Hernández: Muchas gracias, diputada. Tiene la palabra la 
diputada Maiella Gómez Maldonado, del Grupo Parlamentario de Movimiento Ciudadano, hasta por cinco 
minutos, como promovente de la iniciativa. 

La diputada Maiella Martha Gabriela Gómez Maldonado: Con su permiso, presidenta. 

La presidenta diputada Laura Angélica Rojas Hernández: Adelante. 

La diputada Maiella Martha Gabriela Gómez Maldonado: México, gran potencia en el turismo médico. Muy 
buenas tardes a todos. Quiero felicitar en primer lugar al presidente de la comisión, al diputado Luis Alegre, y 
por supuesto a mi compañera y amiga, la diputada Olga, pero de forma especial a esa voz de los clústers de 
todo el país que pudimos platicar con ellos, que pudimos escuchar sus necesidades y que el día de hoy nos 
tiene aquí. 

Ya entrando en materia, quiero decirles que el consejo consultivo de turismo médico debe entenderse como el 
flujo internacional de viajeros con el fin de recibir servicios médicos que involucren varios procesos como 
consulta, intervención, hospitalización, atención clínica y provisión de medicamentos. 

Y quiero hacer aquí un paréntesis. Los que más nos visitan son los estadounidenses, pero de forma particular 
nuestros connacionales. Y lo hacen porque tienen la confianza de los médicos en México y, sobre todo, porque 
pueden comunicarse con el idioma. 
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Quiero recalcar que, dada la relevancia turística de nuestro país junto con la oferta de servicios con los que 
contamos, es necesario enfocarnos a impulsar el ordenamiento y la transformación del turismo médico, fomentar 
un mayor flujo de inversiones de financiamiento. La promoción eficaz de estos destinos, impulsar también la 
sustentabilidad y, sobre todo, impulsar la innovación de la oferta y elevar la competitividad del sector. 

Dichos objetivos se han desarrollado de manera gradual que, a la fecha, la profesión médica nacional, así como 
la inversión privada en materia de salud, ha incrementado sustancialmente. 

Los profesionistas en la salud de nuestro país cada día son más especializados y mejor preparados. Cada día 
es mayor la generación de infraestructura y equipo médico moderno, de alta tecnología y de gran calidad. 

Quiero decirles que el presente dictamen obedece así una necesidad de impulsar el turismo médico, sobre todo 
debido a las recientes estimaciones del Centro Internacional de Investigaciones para la Salud, que calculan que 
la industria del turismo médico crecerá hasta un 25 por ciento durante los próximos 10 años. Aprovechémoslo, 
aprovechémoslo. 

Paralelamente, México se ha posicionado en el segundo lugar mundial de atención médica a extranjeros, de 
acuerdo a los datos elaborados del extinto ProMéxico. Y tan solo las intervenciones quirúrgicas y los 
tratamientos médicos en nuestro país, les reitero, son un 80 por ciento más baratos que en Estados Unidos, lo 
que nos da una ventaja que, repito, no debemos desaprovechar. 

La aprobación de este dictamen resulta una oportunidad única para nuestro país, pues la calidad de nuestros 
servicios médicos privados, el tipo de cambio del dólar con relación al peso mexicano y consecuentemente el 
buen precio en los tratamientos nacionales, así como los atractivos turísticos generales de nuestro México, 
resultan un fuerte incentivo para que la población extranjera nos visite, nos visite con motivo de su atención 
médica. 

Quiero también agradecer a la Secretaría de Turismo, de forma particular al equipo que lleva turismo médico 
en la Secretaría, por toda su colaboración y por fundar las bases necesarias para que todos los clústers de 
nuestro país puedan realmente tener calidad y, sobre todo, esa certificación que tanto se necesita. 

Por lo anterior, desde luego se consolida en lo que a continuación votaremos. Y por tal razón aplaudo, pues 
estoy convencida de que si abordamos conjuntamente empresas, sociedad civil y gobierno de manera adecuada 
estos pilares, podremos dar ese gran salto en corto plazo a mejores condiciones de la oferta turística en servicios 
de salud. 

Hago un llamado a todos los médicos que quieran participar en turismo médico, que se acerquen de forma 
directa a la Secretaría de Turismo, porque, les reitero: México es una gran potencia para el turismo médico. 
Muchísimas gracias, y gracias por su voto. 

La presidenta diputada Laura Angélica Rojas Hernández: Gracias, diputada. Consulte la Secretaría, en 
votación económica, si se encuentra suficientemente discutido en lo general y en lo particular. 

La secretaria diputada Lizbeth Mata Lozano: Diputadas y diputados, solicito su atención por favor. 
Procederemos a recoger la votación. En votación económica, se consulta a la asamblea si el dictamen se 
encuentra suficientemente discutido en lo general y en lo particular. Las diputadas y los diputados que estén 
por la afirmativa sírvanse manifestarlo. Las diputadas y los diputados que estén por la negativa sírvanse 
manifestarlo. Mayoría por la afirmativa, presidenta. 

La presidenta diputada Laura Angélica Rojas Hernández: Suficientemente discutido en lo general y en 
lo particular. 

Se pide a la Secretaría que abra el sistema electrónico, por tres minutos, para proceder a la votación en lo 
general y en lo particular del proyecto de decreto. 

La secretaria diputada Lizbeth Mata Lozano: Háganse los avisos a que se refiere el artículo 144, numeral 2, 
del Reglamento de la Cámara de Diputados. Ábrase el sistema electrónico por tres minutos para proceder a la 
votación en lo general y en lo particular. 
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(Votación) 

¿Falta algún diputado o diputada por votar? Sigue abierto el sistema. Ciérrese el sistema de votación 
electrónico. Se emitieron 427 votos a favor, 0 en contra, 0 abstenciones. 

La presidenta diputada Laura Angélica Rojas Hernández: Aprobado en lo general y en lo particular, por 427 
votos, el proyecto de decreto por el que se adiciona una fracción X Bis al artículo 7 de la Ley General de Turismo, 
en materia de turismo médico. Pasa al Senado de la República, para sus efectos constitucionales. 
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La Secretaria Senadora Katya Elizabeth Ávila Vázquez: Se recibió de la Cámara de 
Diputados, oficio con el que remite minuta proyecto de Decreto por el que se adiciona una 
fracción X-Bis al artículo 7 de la Ley General de Turismo. 
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La Presidenta Senadora Mónica Fernández Balboa: Se turna a las Comisiones Unidas 
de Turismo; y de Estudios Legislativos, Segunda. 

 
Pasamos al siguiente asunto. 
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También tenemos la primera lectura de un dictamen de las Comisiones Unidas de 
Turismo; y de Estudios Legislativos, Segunda, que contiene proyecto de Decreto por el 
que se adiciona una fracción X Bis al artículo 7 de la Ley General de Turismo, en materia 
de turismo médico.  
 

PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE ADICIONA UNA FRACCIÓN X 
BIS AL ARTÍCULO 7 DE LA LEY GENERAL DE TURISMO 
 

(Dictamen de primera lectura) 

 



PPO SEPTIEMBRE-DICIEMBRE     SESIÓN 12     4 OCTUBRE 2022 
 

253 



PPO SEPTIEMBRE-DICIEMBRE     SESIÓN 12     4 OCTUBRE 2022 
 

254 



PPO SEPTIEMBRE-DICIEMBRE     SESIÓN 12     4 OCTUBRE 2022 
 

255 



PPO SEPTIEMBRE-DICIEMBRE     SESIÓN 12     4 OCTUBRE 2022 
 

256 



PPO SEPTIEMBRE-DICIEMBRE     SESIÓN 12     4 OCTUBRE 2022 
 

257 



PPO SEPTIEMBRE-DICIEMBRE     SESIÓN 12     4 OCTUBRE 2022 
 

258 



PPO SEPTIEMBRE-DICIEMBRE     SESIÓN 12     4 OCTUBRE 2022 
 

259 



PPO SEPTIEMBRE-DICIEMBRE     SESIÓN 12     4 OCTUBRE 2022 
 

260 



PPO SEPTIEMBRE-DICIEMBRE     SESIÓN 12     4 OCTUBRE 2022 
 

261 



PPO SEPTIEMBRE-DICIEMBRE     SESIÓN 12     4 OCTUBRE 2022 
 

262 



PPO SEPTIEMBRE-DICIEMBRE     SESIÓN 12     4 OCTUBRE 2022 
 

263 



PPO SEPTIEMBRE-DICIEMBRE     SESIÓN 12     4 OCTUBRE 2022 
 

264 



PPO SEPTIEMBRE-DICIEMBRE     SESIÓN 12     4 OCTUBRE 2022 
 

265 



PPO SEPTIEMBRE-DICIEMBRE     SESIÓN 12     4 OCTUBRE 2022 
 

266 



PPO SEPTIEMBRE-DICIEMBRE     SESIÓN 12     4 OCTUBRE 2022 
 

267 



PPO SEPTIEMBRE-DICIEMBRE     SESIÓN 12     4 OCTUBRE 2022 
 

268 



1 
 

03-11-2022 
Cámara de Senadores. 
DICTAMEN de las Comisiones Unidas de Turismo; y Estudios Legislativos, Segunda, con proyecto de decreto 
por el que se adiciona una fracción X Bis al artículo 7 de la Ley General de Turismo, en materia de turismo 
médico. 
Aprobado en lo general y en lo particular, por 79 votos en pro, 0 en contra y 0 abstenciones. 
Se turnó al Ejecutivo Federal para sus efectos constitucionales. 
Diario de los Debates 4 de octubre de 2022. 
Discusión y votación 3 de noviembre de 2022. 

 
 
 
DISCUSIÓN DEL DICTAMEN DE LAS COMISIONES UNIDAS DE TURISMO; Y ESTUDIOS LEGISLATIVOS, 
SEGUNDA, CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE ADICIONA UNA FRACCIÓN X BIS AL 
ARTÍCULO 7 DE LA LEY GENERAL DE TURISMO, EN MATERIA DE TURISMO MÉDICO 
 
 

DIARIO DE LOS DEBATES 
 

Sesión Pública Ordinaria Celebrada 
en la Ciudad de México, el 03 de Noviembre de 2022 

 
 
Ahora tenemos la discusión de un dictamen de las Comisiones Unidas de Turismo; y Estudios Legislativos, 
Segunda, que contiene proyecto de Decreto por el que se adiciona una fracción X Bis al artículo 7 de la Ley 
General de Turismo, en materia de turismo médico. 
 
Este dictamen recae a una minuta recibida el 5 de noviembre de 2019 y se le dio primera lectura en la sesión 
matutina del pasado 4 de octubre. 

DECRETO POR EL QUE SE ADICIONA UNA FRACCIÓN X BIS AL ARTÍCULO 7 DE LA LEY GENERAL DE 
TURISMO 

(Dictamen de segunda lectura) 

DOCUMENTO 

Debido a que el dictamen se encuentra publicado en la Gaceta Parlamentaria de hoy y disponible en el monitor 
de sus escaños, consulte la Secretaría a la Asamblea, en votación económica, si autoriza que se omita la lectura 
del dictamen. 

La Secretaria Senadora Katya Elizabeth Ávila Vázquez: Con gusto, señora Presidenta. Consulto a la 
Asamblea, en votación económica, si autoriza que se omita la lectura del anterior dictamen. Quienes estén por 
la afirmativa, favor de levantar la mano. 

(La Asamblea asiente) 

Quienes estén por la negativa, favor de levantar la mano. 

(La comisión no asiente) 

Abstenciones. 

Sí se omite la lectura, señora Presidenta. 

La Presidenta Senadora Ana Lilia Rivera Rivera: Se concede el uso de la palabra, para presentar el dictamen 
a nombre de la Comisión de Turismo, en términos de lo dispuesto por el artículo 196 del Reglamento, hasta por 
cinco minutos, al Senador Antonio García Conejo. 

El Senador Antonio García Conejo: Muy buenas tardes, queridas Senadoras, queridos Senadores. Medios 
de comunicación, público que hoy nos acompaña. Bienvenidas, bienvenidos al Senado de la República. Con su 
permiso, señora Presidenta y demás integrantes de la misma. 

Hoy me honro en hablar de este dictamen, un dictamen que tuvo origen en la Cámara de Diputados y que hoy 
nos toca a nosotros aquí bien aprobarlo o rechazarlo. Considero que es un buen dictamen y, si me permiten, 
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voy a hacer uso de algunos renglones, voy a leer algunos renglones, para hablar de éste. Este dictamen lo 
ponemos aquí a consideración de todos ustedes. Como les decía, es una minuta que tuvo origen en la Cámara 
de Diputados y tiene que ver con la reforma a la Ley General de Turismo, en el artículo 7, en la fracción X Bis 
de la Ley General de Turismo. 

El propósito es que la Secretaría de Turismo federal colabore y participe con la Secretaría de Salud en el 
establecimiento de programas, lineamientos, criterios y estándares respecto a la calidad en la prestación de 
servicios médicos en la industria turística de México, así como celebrar convenios o cualquier otro acto tendiente 
a la promoción y fomento del turismo médico y de salud. 

Quiero expresarles a todos ustedes que México se ha convertido en un gran destino en los últimos años de 
turismo médico a nivel mundial, los lugares donde más visitan o se vienen a tratar, sobre todo la gente extranjera, 
es en Tijuana, Baja California, Cancún, Mérida, el estado de Jalisco, Puerto Vallarta, Guadalajara, por supuesto, 
Puebla, Ciudad de México, Nuevo León y las Bajas Californias. 

Como ustedes saben, la industria turística se caracteriza por su gran complejidad, no solo por la gran cantidad 
de elementos que lo componen, sino también por los distintos sectores económicos que se ven involucrados en 
su desarrollo. Ello es sumamente importante para la generación de riqueza de nuestro país, ya que produce 
grandes aportaciones al valor al Producto Interno Bruto, es decir, utilidades en las regiones receptoras. 

Un ejemplo claro de ello es la industria del turismo médico, cuya derrama económica, según datos de la misma 
Secretaría de Turismo, oscila entre los 8 mil y 9 mil millones de dólares anuales. 

Las intervenciones quirúrgicas y los tratamientos médicos en el país, en especialidades como cardiología, 
cirugía plástica, oftalmología, odontología, oncología, son entre el 40 y el 80 por ciento más baratos que en 
otros países, sobre todo en los Estados Unidos, que es de donde más hay visitas de ciudadanos, de ese país y 
se realizan con las mejores tecnologías, conforme a un reporte de la Asociación de Turismo Médico del país. 

Por ello es que este Senado de la República velamos por el compromiso de respaldar todo aquello que beneficie 
al turismo nacional, en cualquiera de sus variantes y coadyuvar a fortalecer el turismo de salud y médico, para 
que a su vez se convierta en un detonante para la economía nacional y regional, y así hacer de este importante 
sector una prioridad. 

En este sentido, esta reforma busca que los médicos, hospitales, hoteles, laboratorios, Cámara de Comercio, 
transportistas, operadores turísticos y gobiernos locales, se unan para compartir esfuerzos de colaboración, 
para ofrecer las mejores alternativas propuestas y servicios, cuidando de la salud, logrando además que su 
presencia en nuestro país sea placentera y duradera. 

Y también buscamos que estos servicios sean de calidad, que en estos servicios se les dé toda la atención 
necesaria, para que México siga siendo un destino de servicio médico. La verdad es una industria que ha venido 
en crecimiento, pero que se requiere que las dos Secretarías, tanto la Secretaría de Turismo como la Secretaría 
de Salud, contribuyan para fortalecer el cuidado de este tratamiento y por supuesto dar las mejores 
oportunidades. 

Por ello, estamos seguros, se desarrollará la economía de nuestro país, pues esta acción generará, sin duda, 
oportunidades laborales para todo el sector médico. Así que es nuestro voto, el de la fracción, será a favor e 
invito a que el voto de cada una de ustedes, cada uno de ustedes, sea a favor. 

Por su atención, muchas gracias, 

PRESIDE EL SENADOR 
ALEJANDRO ARMENTA MIER 

El Presidente Senador Alejandro Armenta Mier: Muchas gracias, Senador García Conejo, a nombre de la 
Comisión de Turismo. 

Como lo permite el artículo 198 del Reglamento del Senado y debido a que el dictamen que nos ocupa consta 
de un solo artículo, se discutirá en lo general y en lo particular en un solo acto. 

Al no haber oradores ni oradoras registradas, háganse los avisos a que se refiere el artículo 58 del Reglamento 
del Senado para informar de la votación. Ábrase el sistema electrónico por tres minutos para recoger la votación 
nominal del proyecto de Decreto en lo general y en lo particular. 

Informo a esta Soberanía que tenemos la visita de estudiantes de la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales 
de la Universidad Nacional Autónoma de México, invitados por el Senador Israel Zamora Guzmán. 

Bienvenidos, jóvenes; bienvenidas, jóvenes estudiantes a nuestra sesión del Senado. 
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Deseamos que sirva para la formación profesional a la que ustedes se dedican. 

De la misma forma saludo afectuosamente a los familiares de presidentes municipales fallecidos durante la 
contingencia del COVID-19, de varios municipios del estado de Puebla, de Teziutlán, de Zoquiapan, de 
Soltepec, de Mazapiltepec, de Nopalucan, de Tepeji, de San Pedro Cholula, de San Matías Tlalancaleca, de 
Izúcar de Matamoros, de Zacapoaxtla de Totoltepec de Guerrero y de Ixcamilpa de Guerrero. 

Saludo con mucho respeto a la Red Estatal de expresidentes municipales del estado de Puebla, que nos 
acompañan. 

Se encuentran en la Casa del Federalismo. ¡Bienvenidas y bienvenidos, paisanos! 

La Secretaria Senadora Katya Elizabeth Ávila Vázquez: Consulto si falta alguna Senadora o algún Senador 
por emitir su voto. Sigue abierto el sistema. 

El Presidente Senador Alejandro Armenta Mier: Por favor, Secretaria, dé cuenta de la votación. 

La Secretaria Senadora Katya Elizabeth Ávila Vázquez: Con gusto, señor Presidente. Consulto, nuevamente, 
si falta alguna Senadora o Senador por emitir su voto. 

VOTACIÓN 

Señor Presidente, le informo que de acuerdo el registro en el sistema electrónico de votación se emitieron 72 
votos a favor, cero en contra y cero abstenciones. 73, tomando en cuenta el voto de la Senadora Téllez. 74, con 
el Senador Guadiana. 

El Presidente Senador Alejandro Armenta Mier: Se registra su voto, Senador Guadiana, la Secretaría ha 
tomado nota. 

También Senador Adolfo, de Oaxaca, se registra su voto. 

Dé cuenta, Secretaria, de la votación. 

La Secretaria Senadora Katya Elizabeth Ávila Vázquez: 78 votos a favor, 79 con el voto de la Senadora 
Delfina, 79 votos a favor, cero en contra y cero abstenciones. 

El Presidente Senador Alejandro Armenta Mier: Muchas gracias, Secretaria. Queda aprobado en lo general 
y en lo particular el Decreto por el que se adiciona una fracción X Bis, al artículo 7 de la Ley General de Turismo, 
en materia de turismo médico. Se remite al Ejecutivo Federal para los efectos constitucionales. 
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SECRETARIA DE TURISMO 
DECRETO por el que se adiciona una fracción X Bis al artículo 7 de la Ley General de Turismo, en materia de 
Turismo Médico. 

Al margen un sello con el Escudo Nacional, que dice: Estados Unidos Mexicanos.- Presidencia de la 
República. 

ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR, Presidente de los Estados Unidos Mexicanos, a sus habitantes 

sabed: 

Que el Honorable Congreso de la Unión, se ha servido dirigirme el siguiente 

DECRETO 

"EL CONGRESO GENERAL DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, DECRETA: 

SE ADICIONA UNA FRACCIÓN X BIS AL ARTÍCULO 7 DE LA LEY GENERAL DE TURISMO, EN MATERIA DE 

TURISMO MÉDICO. 

Artículo Único.- Se adiciona una fracción X Bis al artículo 7 de la Ley General de Turismo, para quedar 

como sigue: 

Artículo 7. Para el cumplimiento de la presente Ley, corresponde a la Secretaría: 

I. a X. ... 

X Bis. Colaborar y participar con la Secretaría de Salud en el establecimiento de programas, 

lineamientos, criterios y estándares respecto a la calidad en la prestación de servicios médicos en la industria 

de Turismo Médico y de Salud, así como, celebrar convenios o cualquier otro acto tendiente a la promoción y 

fomento del Turismo Médico y de Salud; 

XI. a XVIII. ... 

Transitorios 

Primero.- El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial  de la 

Federación. 

Segundo.- Las erogaciones que se generen con motivo de la entrada en vigor del presente Decreto se 

cubrirán con cargo al presupuesto autorizado a la Secretaría de Turismo, por lo que no se autorizarán 

ampliaciones a su presupuesto para el presente ejercicio fiscal ni subsecuentes como resultado de la entrada 

en vigor del presente Decreto. 

Ciudad de México, a 3 de noviembre de 2022.- Dip. Santiago Creel Miranda, Presidente.-  Sen. 

Alejandro Armenta Mier, Presidente.- Dip. Brenda Espinoza Lopez, Secretaria.- Sen. Verónica Noemí 

Camino Farjat, Secretaria.- Rúbricas." 

En cumplimiento de lo dispuesto por la fracción I del Artículo 89 de la Constitución Política de los Estados 

Unidos Mexicanos, y para su debida publicación y observancia, expido el presente Decreto en la Residencia 

del Poder Ejecutivo Federal, en la Ciudad de México, a 29 de noviembre de 2022.- Andrés Manuel López 

Obrador.- Rúbrica.- El Secretario de Gobernación, Lic. Adán Augusto López Hernández.- Rúbrica. 
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